
v e r g i l e r i

AĞUSTOS 1999

Deprem sonrasında “deprem vergisi” olarak anılan iki vergi yürürlüğe
girmiştir: Özel İletişim Vergisi (ÖİV) ve Özel İşlem Vergisi. Bunlar, o
yıllarda dayanışma vergisi olarak da nitelenen ve geçici olması öngörülen
iki vergidir.

Kasım 1999 tarihinde, 4481 sayılı Kanun’la 1 yıllığına getirilen bu vergi
uygulaması 4605 sayılı Kanun ile Aralık 2002’ye, 4783 sayılı Kanun ile de
Aralık 2003’e kadar uzatılacaktır.

KASIM 1999

ARALIK 2003

Aralık 2003 tarihinde ise ÖİV, 5035 sayılı Kanun ile kalıcı hâle gelecek ve
6802 sayılı Gider Vergileri Kanunu’nun 39. maddesine eklenecektir.

Bu dönemde, bu kanun kapsamında, telefon hatları için aboneliğin ilk
tesisinde alınacak ve yıllık olarak güncellenecek ÖİV bedelinin yanı sıra;
mobil telefon, sabit hat, internet, uydu ve televizyon kullanımı için %5’ten
%20’ye değişiklik gösteren vergi oranları belirlenmiştir.

2018

2018 yılında ise bu oranlar, bütün kullanımlar için %7,5 oranında
sabitlenmiştir. Çıplak kullanım bedeli üzerinden belirlenen bu tutar,
firmalar tarafından kullanıcı faturalarına aylık olarak yansıtılmaktadır.

01/01/2020 tarihi itibarıyla mobil telefon aboneliğinin ilk tesisinde 79₺
tahsil edilmektedir.

2020

TÜRKİYE 'DE

DEPREMDEPREM

ÖİV%7,5Mobil telefon, sabit hat, internet,
uydu ve televizyon kullanımında

Mobil telefon aboneliğinin ilk tesisinde 79₺

'lik faturada100 ₺ 14 ₺

6 ÖİV

KDV
₺

ÖİV tahsilatı1999-2003 4,6 milyar ₺

ÖİV tahsilatı2004-2018 60,6 milyar ₺

planlanan ÖİV tahsilatı2019 3,8 milyar ₺
ilk 7 ayda toplanan ÖİV 2,1 milyar ₺

Özel İletişim Vergisi, diğer tüm vergiler gibi genel bütçeye gelir olarak
kaydedilmekte ve Hazine'nin havuzuna aktarılıp deprem dışında farklı
alanlarda kullanılabilmektedir. Toplanan bu verginin, yalnızca depremle
ilgili ihtiyaçlara yönelik kullanılmasını zorunlu kılacak, fon benzeri yapılara
yönelik bir çalışma yürütülmemektedir. 


